

中山组织文化资源和文化服务进乡村,形成“艺”起助力“百千万工程”的生动局面

# 推动文化艺术“软实力”成为乡村发展“硬支撑”

5月7日至9日,“深入生活、扎根人民”广东画院采风写生交流活动走进中山,省内16位知名画家深入乡村开展创作,并对中山乡村资源给予高度评价。

乡村具有深邃的历史底蕴和丰富的文化元素,是艺术创作的天然宝库。中山市有关部门紧紧围绕文艺与乡村的关系,发动广大文艺工作者投身乡村,组织大量文化资源和文化服务进入乡村,形成“艺”起助力“百千万工程”的生动局面,逐步培育起乡村振兴的精神文化内核。

本报记者 谭桂华  
见习记者 颜子怡



4月20日晚,“夜读乡村·书话曹边”主题读书活动在南区街道曹边村举行。(资料图片)

本报记者 孙俊军 摄

## ■乡村是文艺创作的沃壤

5月7日,参与本次采风的广东画院副院长郑阿湃告诉记者,自己这次去到曹边和北台两个村庄写生,“第一印象就是美,非常美。”郑阿湃认为,它们的美来自于两方面,一是华侨文化底蕴,当地既能够对侨房修旧如旧,也做到了对新建筑的维护,极具韵味;二是村貌环境佳,整洁又干净,令人倍感舒适。“文化艺术也是宣传乡村振兴非常重要的渠道。我们一起描绘中山,并把这些作品对外展览,让更多人了解中山的乡村美。”郑阿湃说。

广东画院创作室副主任、国家一级美术师杜宁认为,中山的乡村振兴并不是表面工作,“我明显感觉到,村里老人的精神状态很安逸、很舒服。我在那里既感受到古村落的淳朴和自然,也感受到新时代背景下村民对生活环境和福利的享受。”杜宁说,我们国家提出乡村振兴很重要的一点,就是要留住乡愁。乡愁是一种抽象的印象、回忆和关键点,文艺工作者通过自己的作品,不管是文学、绘画还是音乐等,把个人的情感跟自己的故乡、儿时的记忆或者充满人情味的情感

相联结,进而唤起大众的共鸣。

去年以来,市文联凝聚文艺力量,通过“艺起乡村行 助力百千万”活动团结引领广大文艺工作者“深入生活、扎根人民”,并邀请国家知名文艺家及本市文艺家在中山相关村(社区)开展采风创作、讲座研讨、创作培训等活动,了解中山乡村振兴、产业发展、文化传承等情况,感受香山文脉与中山高质量发展成果,打造出一批文艺精品力作。

此外,为充分吸纳来自乡村的滋养,中山不少组织和文艺家直接将创作基地搬到乡村。今年4月,中国诗歌学会向翠亨新区(南朗街道)授予了“中国诗歌创作基地”牌匾,中山市作家协会向冲口村授予了“冲口作家村”牌匾。

在“百千万工程”的实施背景下,中山有关部门希望通过文化赋能的形式,充分挖掘冲口的历史文化底蕴。目前,中山市作家协会已经制定了3到5年的行动方案,首期将引进10位作家轮流驻村,挖掘冲口的古物古景,将文艺作品写在中山乡村大地上。

另悉,翠亨新区(南朗街道)接下来

将以“中国诗歌创作基地”和“冲口作家村”挂牌为契机,挖掘活化当地特色人文历史资源,举办诗歌文学艺术交流活动,深入传承发展本地文化内涵,探索打造文化助力乡村振兴的标杆示范,将冲口村等“百千万工程”典型培育村打造为农文旅融合发展的新样板,也为文化艺术创作提供更多滋养。

## ■文化艺术赋能乡村振兴

乡村在为文艺创作提供土壤的同时,也正接受着新时代文化内容的注入。4月20日晚,中山纪念图书馆助力百千万工程主题活动之“夜读乡村·书话曹边”沉浸式读书活动在南区曹边村举行。活动以百年历史的曹边学校为实景舞台,融合情景表演、文学朗诵、歌曲演唱以及古琴、二胡、竹笛演奏等多种艺术形式,以历史发展为主题脉络,相互承接,层层递进。

在中山纪念图书馆的大力推动下,各镇街近年开展了形式多样、精彩纷呈的读书月活动。据北溪社区党委书记第一吴军委介绍,像在曹边村这样

的夜读乡村活动已连续举办三届,每一年都以不同方式探索乡村阅读模式,让美丽乡村溢满书香,助力全民阅读深入人心。

文化不仅是软实力,还能转变成乡村发展的硬支撑。中山持续深入开展公益惠民观影活动,实施农村电影公益放映工程,面向社会,服务基层,各类电影精品佳作在新时代文明实践中心(所、站)、农家书屋等公共文化阵地放映播放,不仅丰富了群众文化生活,也盘活了基层文化资源,拓展了基层公共文化服务功能,实现了优势互补和资源共享。今年4月起至11月,中山还将精选一批弘扬主旋律、讴歌新时代、展现中国力量的影片佳作,在全市范围内组织开展100场公益电影惠民活动,让群众感受到实实在在的文化获得感。

有关负责人表示,中山还将积极推进文艺作品与旅游深度融合发展,打造有文艺特色的旅游线路,不断增强乡村振兴的内生动力,撬动农民增收杠杆,促进文化艺术在“百千万工程”实施过程中发挥更大作用。

# 中山“房地一体”办证工作驶上“快车道”

从完成公告到取得不动产权证书仅需3个工作日

本报讯(记者 李红 通讯员 陈健儿)“思民生、解民难、办实事、暖民心。”“我们将继续积极配合‘房地一体’农村宅基地办证工作。”记者5月8日从市自然资源局获悉,近日,东区街道三溪经联社、新村经联社为该局送来四面锦旗和两封感谢信。不久前,村内历史遗留确权问题得到顺利解决,两村“房地一体”不动产登记共办结150余宗。

自2021年我市启动“房地一体”办证工作以来,市自然资源局积极创新工作思路和方法,组织推进“房地一体”农村宅基地办证工作。依法认定农民享有的宅基地使用权和集体建设用地使用权及其地上房屋所有权,充分保障农民的基本权益。

通过广泛宣传发动,市自然资源局指导各村各户解决“一户多宅”“面积超标”

等登记问题。以村为单位,对农村房屋开展权籍调查,将农村不动产权登记申请表相关内容整合,一次签名、同时确认,结果公示与登记事项公告一并进行,创新采用“一表一公告,群众少跑腿”的工作模式,促进登记发证工作提质增效。

从优化服务出发,市自然资源局对原有的办证流程进行全面梳理和再造,将原

本复杂繁琐的环节进行整合,最大限度缩短办理时间,从完成公告到取得不动产权证书仅需要3个工作日,实现数据多跑路、群众少跑腿。

市自然资源局相关负责人表示,接下来将持续深入推进“房地一体”确权登记这一惠民工程,依法依规开展农村不动产登记,助力“百千万工程”顺利开展。